相关链接

> 1974年,希腊驻塞 浦路斯军人策动政变, 土耳其以保护北部土族 居民为由出兵干预,控 制了包括法马古斯塔在 内的塞浦路斯北部三分 之一领土。

罗

海滨小城瓦罗沙人 (本) (*) (

瓦罗沙曾是地中海沿岸最繁华美丽的城市之一, 巅峰期有4000多座楼房,约2万名居民,105家旅馆,99座娱乐场所。

塞小城曾是度假胜地 因希土冲突废弃40年

人心思和平, "死城"要复活?

塞浦路斯北部法马古斯塔的海 滨小城瓦罗沙曾是西方名流趋之若 鹜的世界级度假胜地。不幸的是,40 年前塞岛希腊族和土耳其族爆发冲 突后,瓦罗沙人去楼空,变成一座荒 废的"死城",萧条至今。

今天,一名希腊族女子和她的土耳其族朋友因共同的理想走到一起:希望利用瓦罗沙多年人迹罕至的"优势"把它建成可持续发展的旅游天堂,让"死城"复活,也唤醒和平。

度假胜地成为"死城"

住在美国纽约市的电影工作者 瓦西娅·马尔凯德现年34岁,她常听 母亲埃米莉讲述瓦罗沙的美好过去。 埃米莉是希腊族人,她在瓦罗沙长 大,新婚燕尔就被迫逃离瓦罗沙,连 放在阁楼的结婚礼物都来不及拿。

马尔凯德说:"来自瓦罗沙的人都对那里有份浪漫的回忆。他们谈起它曾是艺术中心和高端活动举办地,把它描述成塞浦路斯的里维耶拉(法国度假胜地)。"

瓦罗沙的细软沙滩曾吸引成千 上万游客,肯尼迪大道上高级饭店 林立,其中的阿尔戈饭店据说是好 莱坞明星伊丽莎白·泰勒的最爱。莱 昂尼达斯大道上酒吧、餐馆、夜总会 鳞次栉比,生意兴隆。

可当马尔凯德 2003 年首次来 到瓦罗沙,眼前的景象却让她惊呆 了。她想象中的天堂瓦罗沙,却呈现 末日景象。寂静无声,仙人掌到处肆 意生长,树木枝条长得侵入了房子。 "这是座死城。"马尔凯德总结道。

不同民族相同牵挂

看到瓦罗沙的破败,重建这座 小城的念头在马尔凯德心头油然而



■ 瓦罗沙的一处沙滩

生。"从我看到它的那一刻,我就感到自己被驱使着要复活这个地方," 她说,"你能感受到这个地方的能量 和潜力。"

另一端,土耳其族姑娘杰伦·博阿奇对瓦罗沙也有特殊情结。博阿奇与马尔凯德同岁,小时候住在一幢能俯瞰瓦罗沙的房子里。"一看就是个突然间被遗弃的地方,"她形容道。城中空空如也,花盆、窗帘在,房子里却没人。她的学校就在瓦罗沙的铁丝网围篱旁边,有时候不小心把球踢进去,都没法捡回来。

博阿奇的祖父母同样因为民族 冲突流离失所。他们原本住在塞浦 路斯南方城市拉纳卡,因为冲突离 开家园,来到北方,住进先前归希腊 族居民所有的房子。博阿奇五六岁 时,发现一个让她震惊的秘密:他们 原来住在"别人家里"。

"一天,我发现一个盒子,里面有别人的私人物品,有相册和日记等。我问祖母:'这些是谁的?'她回

答:'这些属于这座房子的真正主人。'那是我第一次意识到我们住的房子不是我们的。"博阿奇说。

博阿奇长大后当了心理学家和建筑师,因为她想"了解住在别人的房子里会有什么影响"。研究过程中,她无意中看到马尔凯德 2008 年拍摄的纪录片《藏在沙中》。影片讲述瓦罗沙的故事,请希族和土族人谈他们对塞浦路斯分治的感受。

博阿奇给住在美国纽约市的马尔凯德发去邮件,从此开始经常联系。一天,马尔凯德打电话给博阿奇,问她:"你还对瓦罗沙感兴趣吗?它一直牵着我的心。"

"它也牵着我的心"博阿奇回复。

重建项目促进和平

有着共同牵挂的马尔凯德和博阿奇今年1月发起"法马古斯塔生态城项目"。她们设想让包括瓦罗沙在内的整个法马古斯塔成为城市应用环保技术的典范,比如利用这里

阳光充沛的优势开发太阳能,她们 更希望这个项目的实施可以促进希 土两族间和平。马尔凯德认为,重建 应寻求可持续发展,避免重复老路, 比如过去在瓦罗沙海滩边建太多高 层饭店,导致下午1时过后海滩就 晒不着太阳。

项目获许多人支持,包括美国麻省理工学院教授、可持续社区设计专家扬·万普勒、经济学家菲奥娜·马伦、"无国界工程师"组织创始人伯纳德·阿马代等。项目团队将在能俯瞰瓦罗沙的位置成立一个建筑设计工作室,请当地和世界各国的建筑师规划瓦罗沙的重建。

马尔凯德还准备拍摄一部关于 这个项目的纪录片,走访住在法马古 斯塔的土族人和曾经的瓦罗沙居民, 请他们谈谈对重建瓦罗沙的期待。

实现重建绝非易事

两个年轻人的愿望固然美好, 但实现绝非易事。重建意味着当年 逃离故居的许多希族人将返回法马 古斯塔,收回属于他们的房屋,那些 已在这些房屋里居住多年的土族人 未来如何安置将是个难题。由联合 国充当调解人的土希两族之间和平 谈判多年来时断时续,在关键问题 上互不相让。如果双方不能达成妥 协,重建瓦罗沙也将无从谈起。

博阿奇认为,无论结果如何,总要先做些什么。马尔凯德表示赞同。她说,重建项目旨在"把一个象征战争、忽视、仇恨、放弃的地方变成一个世界其他地方可以效仿的模范",即便无法实现这个目标,只要能唤醒人们对和平与可持续发展的认识,对其他城市发展有所启发,"这就是成功"。

身患遗传疾病从小失明 找到生活目标投身健美

帕特·莱希:活出自己的精彩

假如你有一天不幸失明,生活 将如何继续?如果你觉得那情形可 怕得不可想象,应该看看帕特·莱希 的故事:因为罕见遗传疾病而从小 失明的他,也曾沮丧愤怒,但最终找 到生活目标。他比很多健全人活得 更充实:正职是华盛顿一名政务人 士,业余身份是一名竞技健美运动 员,还参与拍摄励志电影。

莱希并不认为自己的成功是奇迹。正如一位挚友曾告诉他:"你只是盲了,又不是死了。"他只是一直努力地活出自己的精彩。

盲人健美

今年5月初,美国弗吉尼亚州里士满举行当地最大规模的健美比赛——"大西洋超级秀"。上台前最后一刻,全身只穿着三角裤、展露着饱满油亮肌肉的选手们面对墙上的镜子摆出各种动作,检视自己。只有帕特·莱希在静静等待,镜子对他没用。身为一名莱伯氏先天性黑朦症患者,莱希只能模糊看见距离30厘米以内的物体轮廊。

比赛开始,选手们鱼贯上台,赤脚站在10名评委面前,按照指示缓缓转动身体,用动作展示身体各个部位的肌肉线条。

几分钟后,比赛结束。莱希退回



■ 菜希热衷于健美运动

更衣室。为了台上这几分钟,他准备了好几个月,现在筋疲力尽。接下来他只能等别人评判自己的表现。在他过去的人生中,他一直在接受这种评判。他有信心:这次也一样能征服那些质疑者。

融入社会

少年时代的莱希渴望融入同龄 人的生活,试图掩盖自己的残障:他 拒绝在学校里使用拐杖,戴着宽大 笨重的眼镜,热衷于参加能证明自 己"正常"的所有活动。

中学时,莱希学会打鼓,加入了

学校的行军乐队。有一年暑假,他在游泳池边架起烧烤摊子卖热狗。父亲鼓励他事先在自家后院练习翻烤面包和香肠的技艺,并学会从散发出的烤肉香味判断火候。莱希骄傲地记得:顾客们都说他烤的汉堡特

尽管课余活动很多,少年莱希仍有被隔绝的感觉:他很少接到参加派对的邀请,多数夜晚和周末都待在家里。这种情况在大学里得到

莱希拿到去米勒斯维尔宾夕法 尼亚大学的奖学金。在宿舍里,莱希 结识了大二学生科比特·罗克利夫。 罗克利夫是个网球运动员,精力旺 盛,十分外向。在他的鼓励下,莱希 大大扩大了社交圈。

1997年,毕业后的莱希搬到华盛顿,走上仕途:他先是成为一名国会工作人员,后来为了能参与更多帮助残障人士的事务,他选择了现在的工作:美国选举援助委员会的高级顾问。

健身狂人

今年 40 岁的莱希视力仅剩一 丁点,并且仍在不断退化。

他征询医生意见,希望通过锻 炼或服用维生素改善视力,但都没 有奏效。当他意识到自己的视力终究无可挽回时,他决心致力于提高身体其他部位的机能。他改善饮食习惯,开始有规律地进行举重训练。

在国会山华盛顿体育俱乐部,莱希"健身狂人"的名声很快传播开来:他每周有5天都要到健身房报到,每次练两个多小时。工作人员很快熟悉了这个身穿印有"盲人举重者"字样汗衫、带着导盲犬来健身的常客。

之所以选择健美运动,还因为 和其他竞技体育项目相比,健美能 让一个盲人在相对平等的条件下与 健康人竞争,这能满足莱希强烈的 好胜心。

比赛的高潮是单人表演环节。 莱西手持一根细细的白色拐杖,在 教练凯文·史密斯的搀扶下大步走 上舞台。观众安静下来。莱希随后放 开史密斯的胳膊,在歌曲《星辰》的 伴奏下开始表演。和其他选手不同, 莱希的表演融入了体操动作,如侧 翻跳、倒立转体。当他以一个经典的 "蟹型"动作结束一分半钟的表演 时,评委们集体起身鼓掌,全场观众 也随之起身喝彩。之后,莱希被宣布 为"最佳表演奖"得主,这是他当天 获得的第三个奖项。

他听见了人们对他的肯定。

沈敏

相关链接

励

障

与制片人杰纳尔· 斯图尔特合作,莱希开 始摄制一部名为《盲人 举重者》的纪录片,用自 己的亲身经历来鼓励残 障儿童参加竞技体育。

对莱希来说,和他 以前尝试各种体育运动一样, 健身也是他应对失明的一种方 式。"我不能控制失明这件事, 但我可以通过健身来提高自己。假如我视力健全,我不会这 么热衷于健身,我可能不会这 么有动力。"

斯图尔特相信《盲人举重 者》一定很有启发性。"他的个人 生让人不由自主地想到一个人 题,'假如我们自己失明了',我们将怎么生活?',我们将怎么生活?",我一 曾经想过,要是失明了,我一定 来手无策。但遇到帕特以后,我 现在知道我有办法去面对。 的人生经历并非奇迹,我们 能想出这样那样的办法来解决 生活中遇到的难题。"